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[bookmark: _Toc247936817]Presentación 


De acuerdo al contrato por servicios de consultoría firmado entre el fideicomiso Nº 544-16 y la consultora Miriam Miranda, el tercer  informe de la consultoría Administradora del proyecto y recomendación de políticas públicas corresponde  al producto denominado un tercer informe que contenga las tareas Nº 1, 2, 3, 4, 5 y 6    establecidas en el contrato firmado entre las partes. 


· Tarea Nº 1. Coordinar y supervisar las tareas de los consultores contratados por la Estrategia REDD+
· Tarea Nº 2.  A partir del resultado de  las diferentes consultorías, elaborar un documento de estrategia que deberá ser sometido a consulta con todas las partes
· Tarea Nº 3. Garantizar el paquete de preparación 
· Tarea Nº 4. Coordinación de la elaboración de un protocolo de consulta pública para estandarizar este proceso en el marco de la Estrategia REDD+ Costa Rica
· Tarea Nº 5.   Coordinación de la elaboración del diagnóstico socioeconómico /ambiental como insumo para los diferentes componentes de la Estrategia REDD+
· Tarea Nº 6. Integración de los diversos componentes para conformar la Estrategia REDD+ Costa Rica

Dado que este informe es acumulativo, en el mismo se reporta sobre los avances a partir de la entrega del segundo informe (octubre 2013).  Además, en el informe final que debe presentarse una vez aprobado el mismo, debe de contener la totalidad del trabajo realizado durante el presente año. Ambos informes deben estar aprobados en un lapso de dos semanas para proceder con el pago respectivo dado que los recursos no están presupuestados para el próximo año.   

Este informe está conformado por las siguientes partes:

1. Coordinar y supervisar las tareas de los consultores contratados por la Estrategia REDD+ Costa Rica.

a. Consultores individuales 
b. Consultores financiados por GiZ
c. Consultoría   firma o empresa
d. Monitoreo actividades no consultoría   



 

[bookmark: _Toc365270609][bookmark: _Toc239205840][bookmark: _Toc247936818]Coordinar y supervisar las tareas de los consultores contratados por la Estrategia REDD+. 



[bookmark: _Toc247936819]Consultores individuales 

[bookmark: _Toc247936820]Asesoría en la implementación del Plan Trabajo  SESA, procedimiento de queja  y plan de consulta. 

Dada la experiencia generada durante los meses anteriores  y las barreras que limitaron la implementación del plan de trabajo aprobado por la Dirección REDD+, se elaboró una propuesta para avanzar en el componente social. La misma recibió el visto bueno de la Secretaría REDD+ para Costa Rica.  a partir de la contratación se redefinió el plan de trabajo y se acordó el mismo con la Dirección REDD+ para implementar  
Componente social 
Planificación de actividades de REDD+
Organización 
de Octubre a Diciembre del 2013
Propuesta del abordaje metodológico para el logro de los objetivos planteados
[bookmark: _Toc369681355]Aspectos metodológicos para el desarrollo de la propuesta de planificación de actividades del componente social de octubre a diciembre del 2013.
[bookmark: _Toc369681356]
Objetivos

· Discutir la temática de salvaguardas ambientales y sociales para consensuar el abordaje de estas desde la perspectiva de los campesinos e indígenas
· Desarrollar una propuesta de consulta desde las perspectiva de las PIRs fundamentada en las experiencias generadas en la etapa informativa a través de la participación y dialogo temprano facilitado por la Secretaría REDD+. 
· Divulgar y capacitar sobre la implementación del mecanismo de queja y resolución de conflictos. 

[bookmark: _Toc369681357]Productos a lograrr

· Propuesta metodológica para abordar el tema de las Salvaguardas sociales y ambientales con las PIRs
· Propuesta metodológica de Plan para la consulta consensuada desde la perspectiva de los actores (territorios indígenas y campesinos)
· PPIRs capacitadas para el uso del Mecanismo de consulta y información y resolución de quejas

	Cuadro Nn°1. Información general de la planificación de las actividades a realizar

	Cantidad de talleres
	10 talleres  a nivel nacional 

	Cantidad de Personas
	30 personas por taller

	Población
	Indígena, pequeños productores agroforestales y reforestadoresPIRs (pueblos indígenas y pequeños productores agroforestales-campesinos-)

	Ubicación/ zonas
	Región Chorotega,  (Hojancha y Cañas) 
Región Caribe, (Guápiles y Manzanillo),  
Pacífico Central, (Puriscal y Parrita), 
Pacífico Sur (Pérez Zeledón y Ciudad Neily, )
Huétar Norte (Upala y Ciudad Quesada). 

	Contenido técnico y logístico
	El contenido técnico de los talleres es responsabilidad de la Secretaría REDD+, la facilitación y logística se establece mediante la contratación de no consultoría (Hospedaje, viáticos, alimentación, salas, equipo, planificación con equipo social de la secretaría REDD+, agenda, invitaciones, otros). 

	Fechas de ejecución
	Octubre, Nnoviembre y diciembre 2013

	Responsable
	Secretaría REDD+, responsable componente social



[bookmark: _Toc369681358]Propuesta de metodología para abordar el tema de las salvaguardas ambientales y sociales.

Se toma en consideración la estructura de niveles de participación,  propuestos en el Plan de Trabajo SESA, como un mecanismo para hacer operativo el trabajo participativo para los meses sub-siguientes.
Figura n°1. Niveles de Participación de los Actores
VINCULACIÓN DIRECTA
VINCULACIÓN INDIRECTA

Fuente: Elaboración propia, 2013

Esas dimensiones, se desagregan en tres grandes niveles:
Nivel Estratégico: En este nivel se toma en consideración el Comité Ejecutivo, la Secretaria Ejecutiva, Comisión Interinstitucional, con sus respectivos representantes.
Nivel Operativo: En este nivel, se toma en consideración las respectivas estructuras propuestas por los actores interesados en participar en REDD+ (se toma en consideración particularidades de regionalización y territorialidad, así como afinidades de las zonas en las que se trabaja)
Nivel Representado: Este nivel, delega su representatividad en el Nivel Operativo, mismo que debe estar en constante comunicación con este Nivel. En este punto, la Secretaria Ejecutiva, apoya en los casos que se requiera a partir de las solicitudes expresas del Nivel Operativo.

Para el caso de las salvaguardas, se propone la siguiente estrategia metodológica:

· Se pretende elaborar un “Análisis de Afinidad”, entre las salvaguardas establecidas en el acuerdo de Cancún y las políticas operacionales del Banco Mundial, con los ejes temáticos que se originan a partir de los riesgos SESA, para relacionar y definir líneas de acción vinculados a las acciones estratégicas.
· Posteriormente, se establecerá una discusión conceptual con los actores a nivel operativo, es decir, las respectivas estructuras propuestas por los actores interesados en participar en REDD+, para obtener su retroalimentación al Análisis de Afinidad previamente elaborado.
· Elaboración de la propuesta metodológica para el abordaje de la definición de salvaguardas ambientales y sociales para SESA y el ESMF
· Conceptualización participativa de las salvaguardas que guiarán el SESA y el ESMF (territorios indígenas y sector campesino).
· Al contar con los insumos anteriores, se elaborará una propuesta nacional de salvaguardas,  para discutirla con los entes de gobernanza de REDD+, y se procede a someterla a discusión con este nivel, a fin de recibir aportes y comentarios en el tema.
· Como mecanismo asociado a la formulación de las salvaguardas, se propone la elaboración de una matriz de evaluación de la implementación de las salvaguardas, con la participación de los actores a nivel operativo y los entes de gobernanza.
· Así mismo, como parte de la transparencia del proceso y trazabilidad de la información, se propone realizar un taller de presentación de resultados, para obtener retroalimentación y proceder la incorporación de este producto en el Reporte Nacional SESA.


Se resume en el presente diagrama la metodología propuesta:Producto a diciembre, 2013:
Propuesta metodológica para abordar el tema de las Salvaguardas sociales y ambientales con las PIRs





Figura n°2
 La metodología propuesta se enmarcada en las directrices del FCPF /UN-REDD sobre la participación de las partes interesadas en la preparación para REDD+, referente a escuchar las voces de las PIRs, considerar e incorporar sus inquietudes y recomendaciones,  facilitar espacios de participación y construcción.


Fuente: Elaboración propia, 2013
[bookmark: _Toc369681359]Propuesta de metodología para desarrollar una propuesta de consulta desde las perspectiva de las PIRs fundamentada en las experiencias generadas en la etapa informativa a través de la participación y diálogo temprano facilitado por la Secretaría REDD+. 

Considerando las directrices del FCPF/UN-REDD sobre la participación de las partes interesadas en la preparación para REDD+[footnoteRef:1], en donde establece que la consulta debe tener como premisa la transparencia y acceso oportuno a la información en todos los niveles de las PIRs, que faciliten el dialogo, la creación de consenso, respete sus estructuras socio políticas y se realicen en todas las etapas de diseño de REDD+, demostrando cómo se tomaron en cuenta las opiniones obtenidas a través de tales procesos, la Secretaría REDD+ elaboró un Plan de participación y diálogo temprano con las PIRs.  [1:  Directrices sobre la participación de las partes interesadas en la preparación para REDD+ con énfasis en la participación de los pueblos indígenas y otras comunidades suyo sustento depende de los bosques. FCPF-UN-REDD. 20 de abril del 2012 (revisión de la versión 25 de marzo). ] 

Este plan tiene como objetivo desarrollar un diálogo temprano con los territorios indígenas y los productores agroforestales, para establecer los diferentes canales de comunicación que aseguren su participación en las diferentes etapas al proceso de consulta en el marco de la elaboración de la Estrategia REDD+ Costa Rica (ver Figura n°3).  Este diálogo temprano se ha facilitado por la Secretaría REDD+ desde el año 2008 hasta la fecha.  A partir de acá, se analiza lo actuado en el proceso participativo y las lecciones aprendidas se toman como insumo para desarrollar una estrategia metodológica conjunta (campesinos y TIs) para las etapas sub siguientes del proceso de consulta en el marco de elaboración de la Estrategia REDD+.
Proceso de abordaje para la elaboración del Plan de consulta:
1. Someter a discusión las etapas de pre-consulta y consulta propuestas en el Plan de consulta elaborado por la Secretaría REDD+
2. Recibir retroalimentación de las PIRs (sector campesino y territorios indígenas)
3. Elaboración conjunta de una propuesta desde la perspectiva de los actores para el Plan de Consulta.

Producto a diciembre, 2013:

Propuesta metodológica de Plan para la consulta consensuada desde la perspectiva de los actores (territorios indígenas y campesinos)






Figura n°3
 
 Fuente: Elaboración propia, 2013
[bookmark: _Toc369681360]Propuesta de metodología para Capacitar sobre la implementación del Mecanismo información y resolución de quejas.

Las directrices del FCPF sobre la participación de las partes interesadas en la preparación para REDD+ en sus principios orientadores sobre el proceso de consulta indican que se deben establecer procesos imparciales, accesibles y justos de presentación de reclamaciones y resolución de conflictos durante todo el proceso de consulta y ejecución de políticas, medidas y actividades de REDD+.
En cumplimiento de esto, la Secretaría REDD+ elaboró una propuesta de Mecanismo información y resolución de quejas
 que debe ser sometido a retroalimentación de las PIRs, incorporar sus observaciones y capacitarles sobre su uso. 
Proceso para la socialización y retroalimentación de las PIRs al mecanismo de queja:
· Elaboración por la Secretaría REDD+ de la propuesta del mecanismo de queja y resolución de conflictos
· Socialización a los entes de gobernanza de REDD+ este mecanismo para recibir sus aportes y retroalimentación.
· Una vez recibidos sus aportes e incorporados al mecanismo, se socializa a nivel operativo (ver Figura n°1).
· En este punto, las PIRs podrán retroalimentar el mecanismo de queja a fin de que este responda a sus requerimientos para manifestar sus quejas y consultas.
· Incorporados sus aportes, el mecanismo es socializado y se capacita para su implementación.

Producto a diciembre, 2013:
PIRs capacitadas para el uso del Mecanismo información y resolución de quejas






A continuación se presenta la siguiente figura que resume el abordaje planteado:
Figura n°4

Fuente: Elaboración propia, 20

A la fecha se han implementado los siguientes 7 talleres: 
1. Talamanca (bloque indígena RIBCA)
2. Ciudad Neilly (Bloque indígena Gnäbe) 
3. Productores agroforestales Pacífico Central 
4. Productores agroforestales  Región Huetar Norte
5. Productores agroforestales  Pacífico Sur
6. Productores agroforestales  Región Pacífico Norte
7. Productores agroforestales Región Caribe
En las próximas dos semanas se ejecutarán los tres talleres restantes. Una vez concluidos se hará el informe de los resultados y cumplimiento de objetivos.   Aunque los talleres realizados han generado insumos importantes para la elaboración de los abordajes metodológicos propuestos,  éstos se presentarán en el informe final de la consultoría social.  

13

12

[bookmark: _Toc369681361]Planificación de los talleres a realizar









[bookmark: _Toc247936821]Apoyo en  aspectos sociales de la Estrategia REDD+. 
La consultora, Karol Monge, ha estado dedicada a la coordinación y monitoreo de los talleres de información que está implementando Acicafoc a nivel nacional.  A la fecha se han realizado 4 talleres regionales con una muy buena participación de los actores locales, también se ha logrado una buena representatividad de los grupos organizados de las regiones donde se han realizado los mismos.  

Los principales comentarios de los participantes van dirigidos a temas sobre el PSA,   montos de pago actuales,  los beneficios que traerá REDD+, responsabilidades del  Comité Ejecutivo, temas de cambio climático, acciones positivas que ellos pueden realizar. En     todos los talleres se menciona la importancia de incluir a los jóvenes. 
El taller convocado para la región Chorotega no tuvo asistencia, por lo tanto, deberá reprogramarse, a la fecha Acicafoc no ha rendido un informe oficial.  Sin embargo, este resultado era de esperarse a consecuencia del manejo  no adecuado de las relaciones entre Acicafoc y UNAFOR Chorotega que es la organización campesina más que lidera las organizaciones de base en esta región. fuerte de la región.  


	Monitoreo de talleres en el marco de la consultoría de Acicafoc

	Fecha
	Región
	Asistencia aproximada
	Observaciones

	Viernes 25 de octubre
	Norte
Ciudad Quesada
	106 personas
	Los principales comentarios de los participantes van dirigidos a temas sobre el PSA, los montos actual,  los beneficios que traerá REDD+, responsabilidades del  Comité Ejecutivo, temas de cambio climático, acciones positivas que ellos pueden realizar. En     todos los talleres se menciona la importancia de incluir a los jóvenes. 


	Viernes 01 de noviembre
	Pacifico Central Jacó
	85-90 personas
	

	Viernes 22 de noviembre
	Caribe
Limón
	85 personas
	

	Sábado 23 de noviembre
	Chorotega
Liberia
	Cancelado por falta asistencia
	

	Martes 26 de noviembre
	Pacífico Sur
Buenos Aires
	Pendiente de realizarse
	




Una vez que Acicafoc entregue su informe de avance, se analizará a lo interno de la Secretaría y con ayuda de la señora comunicadora REDD+ para  buscar una medida remedial con el propósito de  acercar ambas organizaciones.  Ello, para evitar algún conflicto futuro, especialmente por la evaluación que deben hacer las PIRs del proceso.  

Desde ya, la Estrategia REDD+ debe tener presente que la evaluación que deben hacer las PIRs al proceso de elaboración de la Estrategia REDD+ es  sumamente importante y que de la misma depende en grande la implementación de la Estrategia REDD+.


 




[bookmark: _Toc247936822]Especialista en comunicación.  

Los siguientes son los productos elaborados en el marco de la Estrategia de Comunicación REDD+. 
[bookmark: _Toc243368302] 
Comunicación ha avanzado en cada una de las etapas de su plan de trabajo que responde a la Estrategia de Comunicación REDD+.  Los diversos procesos participativos le han permitido afinar el diagnóstico como herramienta fundamental para  la implementación de la misma.   Los canales de comunicación están identificados,  definidos  con su respectiva caja de herramientas al igual que los mecanismos de monitoreo y evaluación de la misma. 

La etapa de investigación de la Estrategia de Comunicación REDD+ se ha centrado en la búsqueda y entendimiento de la estrategia REDD+. El diagnóstico mostró e identificó 
los principales problemas de comunicación.  El diagnóstico de comunicación se realizó mediante una investigación cualitativa de tipo descriptiva, con el fin de conocer la situación actual de la comunicación de la estrategia REDD+ así como también las necesidades de comunicación y el perfil de los diferentes actores involucrados.

Para obtener información de fuentes confiables, y que esta información arroje elementos claves, que indiquen cuál es la situación actual de la comunicación e imagen de REDD+, se utilizaron herramientas de investigación, como los son el análisis de documentos, las entrevistas a profundidad y la observación.   La técnica mayormente utilizada en esta etapa de  investigación fue la  observación, ya que es la forma más apropiada para evitar poner en evidencia ante la comunidad el proceso de investigación que se está ejecutando.

La comunicadora ha Hasta   asistido a un total de 12 talleres y reuniones en las cuales se participó como observadora y a su vez se aprovechó para realizar entrevistas no estructuradas con algunos participantes. Es importante mencionar, que este diagnóstico será alimentado conforme el proceso evolucione y se realicen más talleres y reuniones con las diferentes partes interesadas relevantes. Las actividades a las que se asistió se desglosarán en el cuadro a continuación. 

Asimismo, la Estrategia de Comunicación se alimenta del análisis FODA realizado por la experta en comunicación. Un resumen de los resultados de éste, se presenta a continuación. 
   
	Resumen análisis FODA Estrategia REDD+ Costa Rica

	Fortalezas
	Oportunidades
	Debilidades
	Amenazas

	
Imagen Banco Mundial

PSA  Relación con grupos indígenas 

Empoderamiento 

Apoyo de grupos
	
Incertidumbre 

Amplia participación en Taller SESA 

Accesibilidad de los públicos 

Tema sensible para comunidades

Involucramiento de poblaciones aisladas
	Lanzamiento en SESA e incertidumbre generada

Divulgación realizada sin el discurso unificado

Lenguaje técnico 

Carencia de
identidad corporativa

Desconocimiento de REDD+
	
Producción de materiales
Escándalos en otros países
Empoderamiento 
Imagen política
 Cantidad de grupos involucrados



Diseño e implementación de la estrategia de comunicación de REDD+.  En marzo de 2013, se dio inicio a la elaboración de una estrategia de comunicación con el fin de posicionar REDD+ ante las PIR y así asegurar la efectiva información sobre REDD+ y la activa participación de los actores interesados en la elaboración de la Estrategia. La misma está dirigida principalmente a los TIs y los productores agroforestales. esta se compone por los siguientes elementos: 
Evaluación de la base de comunicación
Priorización y perfil de actores
Objetivos e indicadores
Propuesta para la construcción de canales de comunicación con TIs y productores agroforestales basados en su cosmovisión, cultura y costumbres 
Elaboración de mensajes claves y de la caja de herramientas 
Desarrollo de la imagen corporativa

La evaluación de la base de comunicación es un elemento fundamental de la estrategia de comunicación. Esta evaluación establece las necesidades, percepciones y preferencias de las audiencias. La información incluida en la evaluación se recopiló mediante la observación en talleres y con entrevistas no estructuradas. Además, en esta evaluación se inició el acercamiento con los diferentes públicos, con el fin de lograr una relación de diálogo. Para realizar las actividades descritas anteriormente, se participó en un total de 20 talleres, en los cuales se identificó que los participantes tienen un conocimiento general de conceptos como la importancia de los bosques ante el cambio climático y que poseen un reconocimiento de REDD+, sin embargo no son capaces de explicarlo en su totalidad, cómo se conecta este proceso con sus vidas y su participación en el mismo.
[bookmark: _Toc243368303]Participación y manejo del conocimiento. La estrategia de comunicación se realizó bajo los principios de comunicación para el desarrollo, estableciendo así un proceso participativo que va orientado principalmente hacia los TIs y productores agroforestales. El fin de la estrategia es fomentar el diálogo entre los actores establecidos para identificar sus percepciones, necesidades, y de esta forma, lograr su confianza y sensibilización ante la Estrategia REDD+. De esta forma, se pretende lograr su participación activa.

Para lograr la participación e información efectiva, se realizó una alianza con el programa Formación de Mediadores Culturales (FMC) implementado por el CATIE[footnoteRef:2] y el Bloque RIBCA, el cual es financiado por REDD/CCAD/GiZ. El programa FMC tiene como objetivo promover espacios de información y discusión sobre el cambio climático, su interpretación desde la cosmovisión indígena y en relación a la implementación de actividades REDD+.  [2: ] 


La Secretaría participa en los talleres del FMC desde abril de 2013, con el fin de realizar un acercamiento con los mediadores culturales y presentar los avances en la elaboración del paquete de preparación REDD+. Los mediadores culturales serán las vías para establecer los canales de comunicación e información en los TIs. Lo anterior basado en su cosmovisión, cultura y necesidades.

Para la audiencia de productores agroforestales, se estableció una comunicación inicial mediante la participación en los talleres que se realizaron para la selección del representante de este sector ante el Comité Ejecutivo REDD+ (ver subcomponente 1a). En estos talleres se empleó la presentación REDD+ “máster”, la cual unifica el discurso de la Secretaría sobre REDD+. En éstos talleres se identificó que existe incertidumbre sobre las oportunidades y desafíos relacionados a REDD+. Próximamente, se implementarán talleres con los actores para definir los canales de comunicación adecuados para este sector. 

Finalmente, la estrategia de comunicación apoya en la diseminación mediante hojas informativas de REDD+ y el apoyo en la construcción de presentaciones (incluyendo la “máster”) en las Mesas Redondas del Sistema Nacional de Monitoreo de Bosques (SNMB), presentaciones de la Estrategia REDD+ en instituciones académicas y en el taller para el sector privado organizado por la Cámara Costarricense Forestal (CCF). 
[bookmark: _Toc243368304]
Posicionamiento de REDD+. Los principios de participación y el establecimiento de diálogo con los Tis y productores agroforestales son la base de la estrategia de comunicación. Sin embargo, dentro de la estrategia también se contemplan objetivos para lograr involucrar otros actores: sector privado, organizaciones no gubernamentales, industriales de la madera, academia y gobierno. La comunicación con estas audiencias se desarrollará mediante la comunicación corporativa, razón por la cual se han desarrollado productos para la visibilización de la “marca” REDD+.  Los productos generados incorporan el logotipo de REDD+ Costa Rica, banner, carpetas, tarjetas de presentación, presencia en redes sociales (www.facebook.com/EstrategiaReddCostaRica) y una pagina temporal con links a los documentos generados hasta la fecha: www.reddcostarica.wix.com/reddcostarica. Estas herramientas facilitan y promueven la presencia de marca en las actividades realizadas durante la fase de preparación. Asimismo, el portal web es importante en el ámbito de la comunicación corporativa, ya que será utilizada por todas las PIR. En esta plataforma se almacenará la documentación relacionada con la Estrategia REDD+, además de los estudios técnicos realizados, así como los avances y noticias. Además, se generará el boletín digital que será distribuido a las PIR y a los contactos mediante el Comité Ejecutivo y la Comisión Interinstitucional REDD+.

A la fecha se han realizado dos actividades multisectoriales a nivel nacional con la participación de más de 200 personas y se han generado un total de 11 noticias en medios de comunicación nacional con un mensaje positivo o neutro. También se generaron dos artículos que serán publicados en la revista de la ONF y en la revista Germinar del CIAgro. Asimismo, se ha posicionado REDD+ al más alto nivel mediante la celebración de reuniones a nivel político con el Primer Vicepresidente de la República y ante el Consejo Presidencial Ambiental.
El principal reto que enfrenta la estrategia de comunicación es homogenizar el discurso REDD+ para muy diversas audiencias; igualmente lograra coordinación con diversas organizaciones que producen materiales en el marco de REDD+.  

Los pasos siguientes de la Estrategia de comunicación se detallan a continuación:
· Coordinar una estrategia de diálogo con el bloque territorial indígena Aradikes con el propósito de identificar sus expectativas para REDD+
· Planificación conjunta con los facilitadores indígenas y campesinos la etapa informativa sobre REDD+
· Socialización de la Estrategia de Comunicación ante los entes de gobernanza de REDD+
· Fortalecer el componente de comunicación con actividades adicionales basadas en la comunicación cultural con audiencias primarias
· Divulgación del mecanismo de queja
  
Desarrollo de la línea base y asesoría en el monitoreo, reporte y verificación de la Estrategia REDD+.   

Esta consultoría ha trabajado en el análisis financiero preliminar del sistema MRVEl Consultor entrega su primer producto que consta de los siguientes documentos: y en la  conceptualización del primer taller informativo a la sociedad civil e informe con involucramiento de actores, matriz de seguimiento sobre los avances del MRV en acciones tempranas y nivel de referencia.

El análisis financiero preliminar del sistema MRV se fundamenta en el hecho de que  éstos  deben ser costo-efectivos ya que forman parte de programas de acreditación de carbono.  Por esta razón el consultor trabajó en egresos e ingresos en la operación del MRV, supuestos del análisis y en los costos de la medición, reporte y verificación (ver informe final de consultoría de Ing. Javier Fernández, noviembre 2013).  

Por su parte la conceptualización del taller informativo a la sociedad civil e involucramiento de actores se conceptualizó tomando en consideración 
la medición, reporte y verificación (MRV) y la definición el nivel de referencia lo realiza el Estado o el ente que coordina los proyectos de reducción de emisiones. A nivel nacional, las herramientas empleadas para la medición son sensores remotos e inventario forestales. Durante el sensoramiento remoto, participan únicamente el grupo técnico que procesa y clasifica las imágenes, y una tercera parte que se encarga de la verificación del producto. Durante el inventario forestal, existe mayor interrelación con comunidades campesinas e indígenas. En el MRV, podrían generarse otros pasos de verificación que involucren muestreos independientes en los cuales pueden participar organizaciones de la sociedad civil al igual que las comunidades (Idem).

El taller será de escala nacional, para el cual deben invitarse a las ONGs identificadas en el mapa de actores del R-PP. A partir del mapeo de actores específico para este fin,   las ONGs se agrupan de la siguiente forma:

· ONGs de financiamiento de proyectos y ONGs de apoyo a las PIRS
· ONGs de financiamiento podrían jugar el rol de facilitadores, formación de capacidades, observadores en la Comisión Interinstitucional
· ONGs de apoyo a las PIRS  podrían jugar el rol de observadores para los procesos de participación y consulta, apoyo para creación de capacidades

Asimismo, el alcance del taller se describe en los siguientes puntos:
· Las ONGs son nacionales e internacionales con competencia en REDD+
· El taller es informativo y con el objetivo de refinar el mapa de actores y definir un rol para las ONGs participantes
· Los puntos de coincidencia identificados con las ONGs se trabajarán de forma cercana con Fonafifo y la Secretaría REDD+
· El desarrollo de los puntos de coincidencia puede conllevar futuras reuniones específicas con cada ONG interesada en participar

La matriz de seguimiento sobre los avances del MRC en acciones tempranas y nivel de referencia está determinada por los requerimientos de los marcos metodológicos del FCPF para los programas de reducción de emisiones (ER-Program) y la certificación de REDD+ jurisdiccional anidado (JNR) de VCS. Ante el FCPF, y dentro del contexto y raciocinio de la definición de los niveles de referencia (Marco metodológico, p.9, criterio 13, versión 18 de noviembre, 2013), se explica que la adicionalidad se demostrará mediante la definición de niveles de referencia conservadores (incluyendo la existencia de programas financiados) y no mediante pruebas de adicionalidad utilizados usualmente en proyectos, citado en informe final (2013) del consultor.



a. Documento metodológico que contiene el Nivel de Referencia de emisiones/nivel de referencia. 
b. Documento metodológico sobre medición, reporte y verificación REDD+
c. Elaboración de los siguientes términos de referencia:
i. Niveles de referencia para REDD+ Costa Rica
ii. Adquisición LIDAR para la estimación de las existencias de carbono en Costa Rica
iii. Desarrollo línea base y asesoría en el monitoreo reporte y verificación  para la Estrategia REDD+ Costa Rica.




[bookmark: _Toc243368316]Nivel de referencia de emisiones (NRE/NR)
La Estrategia REDD+ invirtió en avanzar la conceptualización y el diseño del NRE/NR con el fin de responder a las decisiones de la Conferencia de las Partes (COP) en el marco de la Convención de las Naciones Unidas para el Cambio Climático (CMNUCC), las directrices del Panel Intergubernamental para el Cambio Climático (IPCC), el marco metodológico emergente del Fondo Cooperativo para el Carbono de los Bosques (FCPF) y al esquema de certificación JNR del VCS. También se mantiene un diálogo nacional para mantener la consistencia del NRE/NR con el marco metodológico emergente para la C-neutralidad.

Se presenta un avance en el NRE/NR con respecto al enfoque presentado por Costa Rica en su ER-PIN, específicamente sobre las actividades REDD+ incorporadas, los depósitos de carbono considerados y la estimación de la incertidumbre de la serie temporal. El enfoque actual incluye todas las actividades REDD+ (incluyendo degradación; para lo cual existirá una estudio específico). Los depósitos de carbono considerados con biomasa aérea, subterránea, hojarasca y carbono en suelos, a partir del inventario nacional forestal. 

El inventario es financiado por el programa REDD/CCAD/GiZ en 2013 y considera todos los tipos forestales y los depósitos mencionados. Actualmente está en curso el pre-muestreo y se espera la conclusión de la colecta de campo en Diciembre, 2013. 

El NRE/NR estará basado en una serie temporal histórica en el periodo 1982-2010. El 2010 marca el inicio de la Estrategia REDD+. La metodología empleada en el NRE/NR para la estimación de factores de emisión y datos de actividad es consistente con la medición, reporte y verificación en el SNMB. A partir de la construcción de la serie temporal para el cambio de uso del suelo se generará una metodología estándar para la estimación de datos de actividad en el monitoreo.

La proyección del NRE/NR se hará mediante un análisis de motores de deforestación y degradación. Esta información de empleará para la proyección del NRE/NR de forma espacialmente explícita. Los periodos históricos de referencia se seleccionarán a partir de un análisis de los resultados de la serie temporal y los requerimientos del marco metodológico del Fondo de Carbono y VCS JNR.

El NRE/NR incluirá una estimación general de la degradación de los bosques, para lo cual la adquisición LIDAR propuesta puede ayudar a mejorar la exactitud. A parte de la degradación, se incluirán las demás actividades REDD+ y, en la medida de lo posible, se identificarán las fuentes de incertidumbre (propagada) para invertir en incrementar la exactitud del NRE/NR.

Las principales retos que se ha enfrentado el consultor es la inconsistencia metodológica en los mapas existentes en el país para la estimación de la serie temporal de cambio de uso del suelo.  Asimismo, la falta de información histórica para la estimación de  los factores de emisión para la conversión de la serie temporal en toneladas de CO2 equivalente por año.

Los pasos siguientes se centran en os siguientes temas:
· Inversión para la adquisición de LIDAR para la generación de modelos predictivos a partir de imágenes satelitales disponibles en el período histórico de referencia. 
· Re- procesamiento y clasificación de la serie temporal en el período 1982-2010 con la categorización compatible con las directrices del IPCC (2006)
· Uso del análisis de motores de deforestación y degradación en el componente 2ª para la proyección del nivel de referencia sobre el período de un potencial programa de reducción de emisiones de Costa Rica ante el Fondo de Carbono. 
· Armonización de los requerimientos de JNR con el marco metodológico del FCPF y su potencial implementación en Costa Rica. 
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Sistema nacional de monitoreo de bosques y salvaguardas

Al igual que el NRE/NR, el SNMB fue revisado por la Secretaría en su versión del R-PP y el ER-PIN presentado al FCPF. Se tomaron en cuenta los puntos clave relacionados con el SNMB delineados por el FCPF en su resolución CFM/5/2012/1.   La propuesta incluye la estimación de factores de emisión y datos de actividad mediante una combinación de técnicas de medición.  Esta propuesta se discute con Comité Interinstitucional REDD+ mediante una serie de Mesas Redondas que tienen como fin definir los arreglos institucionales para la operación del SNMB. A la fecha se han llevado a cabo cuatro  Mesas Redondas:
· 14 de Agosto de 2013 para la presentación de la propuesta SNMB
· 5 de Septiembre de 2013 para la presentación de los sistemas de información institucionales
· 27 de Septiembre de 2013 para la reducción de emisiones por deforestación
· 8 de Octubre de 2013 para el incremento de las reservas de carbono 

Durante la definición de los arreglos institucionales, se propone un plan de fortalecimiento de capacidades en base a la retroalimentación de las instituciones involucradas. Asimismo, se realiza un análisis de los requerimientos de financiamiento para operar el SNMB. 
Fuentes de información para la estimación de los datos de actividad y factores de emisión por actividad REDD+ para la propuesta del SNMB. Las metodologías para éstas estimaciones son consistentes con el NRE/NR.


Dentro del nuevo enfoque del SNMB, el inventario nacional forestal juega un papel preponderante, especialmente para la estimación de los factores de emisión. Además se derivarán factores de expansión por estrato para la madera muerta, hojarasca y mantillo orgánico, a partir de la biomasa aérea. También, se validarán las áreas y las actividades REDD+ a partir del inventario. Sirve, en este sentido, para triangular información proveniente de sensores remotos. El inventario nacional forestal es liderado por SINAC y supervisado por el Comité Director del Inventario Forestal creado mediante acuerdo SINAC-Fonafifo. 

El inventario contará con más de 500 parcelas re-medibles en todos los tipos forestales del país, en el cual se tomarán métricas sobre el estado del bosque, su productividad y reservas de carbono. Complementario al inventario, SINAC dirige la construcción de un mapa nacional de uso del suelo con imágenes RapidEye gracias al financiamiento del programa REDD/CCAD/GiZ. SINAC se encuentra diseñando una estrategia para la incorporación de los territorios indígenas a la ejecución del inventario, con el fin de asegurar su participación en la medición, reporte y verificación de actividades REDD+.

La medición, reporte y verificación empleará la metodología del NRE/NR, con el fin de lograr consistencia en los estimados de reducción de emisiones. Se reportará al menos en los años 2013, 2015 y 2020 dentro de un potencial ERPA con el Fondo de Carbono. Esto está en línea con los requerimientos del marco metodológico pertinente.

Complementario al inventario forestal, se requiere desarrollar un programa de alometría para la estimación de las reservas de carbono por tipo forestal. Este programa tuvo la intención de iniciarse por medio de REDD/CCAD/GiZ sin embargo han existido retrasos administrativos. Se espera solventar parte del financiamiento requerido con los fondos de preparación.

Las principales limitaciones que encontró el consultor se enuncian a continuación:

· Incompatibilidad en los sistemas de información de las instituciones gubernamentales y ausencia de una plataforma tecnológica estandarizada
· Retrasos administrativos para la contratación del programa de alometría
· Falta de herramientas para la medición de la degradación y el seguimiento de actividades asociadas a degradación, al igual que el consenso sobre una definición operativa de degradación
· Disponibilidad de información especialmente explícita y sujeta a controles de calidad documentados en el monitoreo de las actividades REDD+. 

Las tareas y retos pendientes se resumen en la siguiente lista:
· Definición de los arreglos institucionales para la conservación de las reservas de carbono, reducción de emisiones por degradación y el manejo sostenible de los bosques
· Generación de  una plataforma inter-institucional común para los sistemas de información gubernamentales empleados en la medición de las actividades REDD+
· Generar discusión sobre el costo del monitoreo, el análisis del inventario forestal, la plataforma web inter-institucional. Armonización del reporte SNMB con los reportes nacionales ante la CMNUCC, estimación de incertidumbre y co-beneficios.
· Desarrollo del programa de alometría mediante la colecta de información de campo y la base de datos generada por la FAO y CATIE para ecuaciones alométricas para Centro y Sur América
· Definición del primer evento de monitoreo para 2015 
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Mediante la colaboración de la GiZ se logró la contratación de las siguientes consultorías a partir del 20 de septiembre 2013 y hasta el 20 de febrero 2014.

· Apoyo a territorios indígenas en el plan de acción de tenencia de la tierra con servicios de topografía. Consultora Ing. Karla Benavides
· Apoyar los procesos de participación, consulta, SESA y la eventual preparación del Marco de Gestión Ambiental y Social (ESMF).  Consultor Lic. Alber Mata
· Viabilidad Jurídica del proceso de elaboración de la Estrategia REDD+ de CR. Consultor Lic. Juan Manuel Herrera  

A la fecha del presente informe los señores consultores han entregado el primero y segundo  informe que se detalla a continuación:

	Nombre del consultor
	Primer y segundo informe de consultoría

	Ing. Karla Benavides
	Primero. Requerimientos para la elaboración de un plan de acción de recuperación de tierras.
Segundo.  Plan de capacitación a los líderes indígenas sobre el uso de la información catastral-registral y de tenencia de la tierra.

	Lic. Alber Mata
	Primero. Análisis de la integración de las 8 acciones estratégicas definidas en el Taller SESA en los planes de trabajo de los respectivos procesos de consulta en el marco de REDD+.
Segundo. “Análisis participativo de los cuatro riesgos identificados para el marco de la gestión soio-ambiental. Además de sus anexos  que están ubicados en la carpeta Dropbox Carpeta REDD+ social.

	Lic Juan Manuel Herrera
	Primero. Manual de funcionamiento de la Comisión Interinstitucional Estrategia REDD+ Costa Rica
Manual de funcionamiento del Comité Ejecutivo Estrategia REDD+ Costa Rica
Manual de funcionamiento del Mecanismo de consulta y queja en el marco de la Estrategia REDD+ Costa Rica.
Segundo.  Viabilidad jurídica Estrategia REDD+ para Costa Rica.  



La totalidad de los informes de las contrataciones de GiZ, así como los diversos anexos se encuentran en la carpeta REDD+ Costa Rica. 

[bookmark: _Toc247936824]Consultoría   firma o empresa

A la fecha solo se ha logrado firmar el contrato con Acicafoc como consultor para que implemente la consultoría denominada: La consultoría “Asesoría en el proceso de consulta, procedimiento de queja y participación nacional, regional y local  de grupos campesinos y sociedad civil¨  está en ejecución.  A la fecha se han implementado . 5 talleres regionales.  En los mismos se han cumplido los objetivos propuestos.  Para lo que resta del año se implementarán algunos talleres re replicabilidad  y los restantes para cumplir con el contrato se desarrollarán en los primeros meses del año 2014.  Se realizó un taller con el equipo técnico asignado por la empresa para discutir sobre el plan de trabajo y abordaje metodológico que se espera de la consultoría. Se recomienda a Acicafoc utilizar el Modelo Lógico  como  una herramienta que facilita el diseño, seguimiento y la evaluación del proceso a desarrollar, a la vez que muestra la estructura general a seguir y el alcance de resultados y objetivos a lograr. El mismo  permite representar y  encauzar la planificación con base en el impacto que se quiere tener. 
 

	Esquema de modelo lógico o marco lógico

	Objetivo
Indicador
Resultado (s)
Producto (S)
Actividades
Fecha




A la fecha se han aprobado los dos primeros productos y se ha establecido la  programación para ejecutar los talleres con los pequeños productores a nivel nacional.    




La metodología que se consensuó con Acicafoc está dirigida a lograr llevar la información  hasta el nivel local utilizando las estructuras de organización que se han creado en el marco de REDD+ y otras previamente establecidas.   El esquema siguiente visualiza el involucramiento de los grupos de las comunidades locales, asociadas al bosque. 





		NIVEL  REGIONAL
NIVEL  SUB REGIONAL
NIVEL  LOCAL



El esquema anterior se operacionaliza en la siguiente propuesta de talleres para cumplir con los objetivos y el contrato firmado por Acicafoc.  Se establecen las zonas de trabajo por región.  La replicabilidad a nivel  local se establece a partir del taller sub regional.
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La actividad denominada no consultoría:  Fortalecimiento al sector productivo y empresarial forestal costarricense para la construcción de una estrategia REDD+ para Costa Rica, implementado por la consultora Ing. Gabriela Soto, en coordinación con la Cámara Costarricense Forestal.  A la fecha de este informe se dispone de la planificación de los diversos talleres.  Se  han  implementado cincodos talleres. El  primero dirigido al sector industrial asociado a la Cámara Costarricense Forestal y la Oficina Nacional Forestal y el segundo al sector industrial del sur de costa Rica.   Para la implementación de los restantes talleres, la consultora Gabriela Soto, coordinó directamente con la señora Directora de REDD+ Alexandra Sáenz. El objetivo de los mismos es el siguiente: “  Informar a los productores forestales e  industriales  del proceso de construcción de la Estrategia REDD+ para Costa Rica  para  motivarles a involucrarse en las diversas etapas de esta estrategia país”.  

Las principales conclusiones de los talleres realizados son las siguientes:

· Preocupa a los participantes que en REDD se incluyan sistemas de acreditación, ya que la certificación es un sistema que no ha dado buenos resultados a los productores en ninguna materia relacionada con el sector agrícola o forestal,  Hasta ahora ha significado un aumento en los costos de producción.
· Se observa un divorcio entre las metas del proyecto y la realidad del campo. Hay buenos esfuerzos en la búsqueda de recursos pero los proyectos llegan cocinados a las comunidades, y lo que se hace es informar sobre lo que se negoció a nivel internacional.
· Se requiere mayor precisión en la definición de las ventajas de proyectos como REDD,  es necesario definir con claridad sobre cuáles son las ventajas de los beneficios adicionales que implican estos proyectos para los productores y las organizaciones.
· Existen grandes incongruencias, se quiere aumentar la tasa de reforestación pero no se observa voluntad para fomentar la reforestación.  El PSA está totalmente desactualizado y no hay voluntad para cambiar esto hasta ahora.
· Plantar árboles ha dejado de ser un negocio atractivo por tanto trámite, dificultad para tramitar los permisos de corta y los bajos precios de la madera.
· El negocio floreciente ha sido la importación de la madera que ha crecido y dejado por fuera a muchos productores forestales.
· La tierra es muy cara y la reforestación no puede competir con cultivos agrícolas que no enfrentan tantas restricciones.
· Existen muchas contradicciones en FONAFIFO en cuanto a la intención de implementar las metas REDD y disminuir áreas en las propuestas de decreto para el 2014.
La anterior información es de mucha relevancia para la elaboración de la Estrategia REDD+ y sus productos asociados.  Las políticas y planes de acción que se generen deberán fundamentarse en las conclusiones de estos talleres y los otros trabajos participativos donde se conoce las percepciones de los actores relevantes. 


Adicionalmente, se prepararon las especificaciones  técnicas para la contratación de una segunda  actividad de no consultoría  paracontrató la implementación de 10 talleres con las PIRs. Los objetivos propuestos para los mismos son los siguientes: 

· Discutir la temática de salvaguardas ambientales y sociales para consensuar el abordaje de estas desde la perspectiva de los campesinos e indígenas
· Desarrollar una propuesta de consulta desde las perspectiva de las PIRs fundamentada en las experiencias generadas en la etapa informativa a través de la participación y dialogo temprano facilitado por la Secretaría REDD+. 
· Divulgar y capacitar sobre la implementación del mecanismo de queja y resolución de conflictos. 
A la fecha se han realizado 7 talleres en las siguientes regiones: Pacífico Norte, Pacífico Central, Pacífico Sur, Región Huetar Norte, Región Caribe y en los bloques terrtoriales RIBCA (Talamanca) y Gnäbes en Ciudad Neilly.   Se ha cumplido con los objetivos propuestos y se dispone del material para elaborar los productos comprometidos como producto de los mismos. 
· Propuesta metodológica para abordar el tema de las Salvaguardas sociales y ambientales con las PIRs
· Propuesta metodológica de Plan para la consulta consensuada desde la perspectiva de los actores (territorios indígenas y campesinos)
· PIRs capacitadas para el uso del Mecanismo de consulta y queja
para avanzar en los procesos participativos.  Según me informó el departamento de adquisiciones ya se seleccionó la firma que cumplía de mejor manera con los requerimientos establecidos. 
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Durante el período de este informe se elaboraron los TDRs para la elaboración del Marco para la gestión Ambiental y Social de la Estrategia REDD+, Estimación de los beneficios económicos que genera el bosque a los pequeños productores que ocupan   Zonas del Estado y elaboración de un  PSA campesino.  Los mismos fueron socializados ante  el Comité Ejecutivo, en la sesión del tres de diciembre 2013. 
 (ver anexo No 1).   Para la elaboración de los mismos se preparó un borrador que se discutió con la especialista social del Banco Mundial.  Se recibieron recomendaciones las cuales fueron incorporadas al documento final.  




 
A partir del resultado de  las diferentes consultorías, elaborar un documento de estrategia que deberá ser sometido a consulta con todas las partes

Dado que existe una atraso de aproximadamente 8 meses en la contratación de los estudios técnicos que fundamentan la estrategia REDD+ y en la implementación de los procesos participativos y de creación de capacidades, no se ha avanzado en la elaboración   de la Estrategia Reducción de 
Emisiones por Deforestación y la  Degradación del  Bosque, la Conservación de los Bosques, la Gestión Sostenible de los Bosques y el Aumento de las Reservas de Carbono Forestal.   A la fecha se dispone de una propuesta de  esquema pero ante la ausencia de insumos no se ha avanzado en la redacción. 

RESUMEN EJECUTIVO  
I. VISION PAIS
· Objetivos  
· Compromisos y objetivos país  
· Alcances  
· Validación/ resultados del proceso de consulta  
· Prerrequisitos  
· Línea del tiempo  
· Partes interesadas relevantes   
· Insumos bases para REDD+ Costa Rica  
· R-Package (autoevaluación del las  PIRs)
· ESMF
· Sistema Nacional sobre Salvaguardas  
· MRV Y NR
· Mecanismo de consulta y queja   

INTRODUCCION (buscar los documentos  jurídicos decretos firmados, gacetas ) 

1. Antecedentes 
a. Internacionales 
b. Nacionales 
2. Plan Nacional de Desarrollo
3. Estrategia de Cambio Climático
4. Programa País C- Neutralidad
5. LOI
MARCO INSTITUCIONAL
1. Nivel Internacional
2. Nivel Nacional
a. Marco Jurídico
b. Marco Organizacional 
MARCO METODOLOGICO
1. Institucional y de manejo de gobernanza para REDD.Aspectos técnicos forestales 
2. Aspectos técnicos sociales
Integralidad de  técnico forestal y técnico social 
PROPUESTA DE ESTRATEGIA REDD+ COSTA RICA  ACCIONES ESTRATEGEGICAS 


1. Análisis de las acciones estratégicas  

a. Captura de carbono en parques nacionales y reservas biológicas
i. Análisis de acción en el marco de los cuatro componentes   
ii.  Propuesta de recomendaciones de política 
iii. Planes de acción 
iv. Lecciones aprendidas y   retos 
b. Programa de pago por servicios ambientales y combate a la deforestación
i. Análisis de acción en el marco de los cuatro componentes   
ii.  Propuesta de recomendaciones de política 
iii. Planes de acción 
iv. Lecciones aprendidas y   retos 

c. Fomento del sector forestal
i. Análisis de acción en el marco de los cuatro componentes   
ii.  Propuesta de recomendaciones de política 
iii. Planes de acción 
iv. Lecciones aprendidas y   retos 

d. Fortalecimiento Institucional
i. Análisis de acción en el marco de los cuatro componentes   
ii.  Propuesta de recomendaciones de política 
iii. Planes de acción 
iv. Lecciones aprendidas y  retos 



e. [bookmark: _Ref241725902]Nuevas fuentes de recursos financieros
i.  Análisis de acción en el marco de los cuatro componentes   
ii.  Propuesta de recomendaciones de política 
iii. Planes de acción 
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Coordinación de la elaboración del diagnóstico socioeconómico /ambiental como insumo para los diferentes componentes de la Estrategia REDD+.

La contratación  para la elaboración de este producto aún no se ha realizado.  Por parte del componente social se trabajó en un primer borrador de un documento llamado Estudio socioeconómico de las principales PIRs (ver anexo No 2).  Se enfatiza que no es un documento terminado, se avanzó para cumplir con uno de los hitos del reporte de medio período. 
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